

## 捐款人的心聲

去年正值母親李徐葉梅百歲冥誕，我們六個兒女及下一代們排除困難，集體回到了父母的家鄉安徽省廬江縣進行了一趟百歲冥誕的尋根之旅，這趟旅程除了紀念母親的蕙質懿德外更是為尋推鄉梓教育盡棉薄。

母親原是安徽廬江大戶人家的小姐，在當時封建社會中女子無才便是德是無法進入私塾就讀的，又加上裹了一半的小腳，更是不便拋頭露面，但是她的母親仍然為她請了先生回家裡來授課，在那個民風閉塞尤以鄉村為甚的年代，她心中卻已初植教育的觀念，以至於在往後艱困的歲月中仍堅持教育是惟一的依歸。

一九四九年，母親隨著父親軍履赴台，當年日子艱苦，但是他們夫妻隻手相依，父親更以其堅毅的心志努力工作，就在時任澎指部副指揮官負責年度軍事演習時，本俟該次演習結束後即將晉升將官，然而不幸的是卻因積勞成疾，高血壓併發中風，於一星期後逝世；父親「李成譜上校」過世時才 45 歲，家中最小的孩子當時才三歲最大的也不過十五歲，平日僅靠父親微薄軍餉過日子，在那個物資貧乏的年代又加上食指浩繁，父親的驟逝無異是雪上加霜，讓原本就無法平抑的生活，頓時陷入困境。

沒有生存能力的母親，此時僅以為母則強的本能去接了一些手工藝的工作賺錢養家，拉拔著年幼的六了兒女並堅持每一個孩子都要上學讀書，鄰居雖有建議讓大女兒先出去做事賺錢貼補家用，但是母親認為男孩、女孩都應公平接受教育，即便是在那個艱困的歲月裡，也並沒有接受這個建議；母親始終堅持「只要有一口稀飯吃，我的兒女都必須讀書」！如今她的六個兒女不是獲得美國的博士就是擁有碩士學位，分別在各自領域中各擁一片天，真是深自體會到母親在教育上的執著及睿智，全然為她的兒女犧牲奉獻的偉大！

為了紀念母親百歲冥誕，我們六個兄弟姊妹和下一代兒女們在去年藉著我們和廬江的親人們的安排，第一次回家祭祖！當我們看到父母們家鄉綠油油的稻田也彷彿看到上一輩當時成長的情景，尤其廬江的親人們熱情純樸的接待及那熟悉的家鄉口音，在端上桌每道菜的那一刻，都讓我們這些海外的遊子們感受著母親的身影隨側！

我們用什麼更有意義的方式來紀念母親呢？對於她無怨無悔的教育子女的母愛，其實是沒有任何方式以茲紀念的！而我們深信她對教育的執著是值得我們發揚光大的。為了在家鄉設立「李徐葉梅」這項獎學金，我們在美國遍尋許多管道，皆因種種法律問題都無法達成，直到我的好姊妹曾小梅會長，在奔波許多次聖地牙哥找到了「星火基金」這個義工團體！在條件都符合該基金會的規定下，終於順利完成了如此的心願！許多基金會常常要上繳十分或廿分費用，星火基金卻是完全由義務工作人員完成，其中沒有任何分文被扣查，完全將所有的資金資助需要者。以安徽外語學院的受獎者來說，他們已於 4/4/19 頒發了這個獎助學金。而雲南中途之家的孩子們也於今年初開始受到幫助！這些獎助金不但可以將母親對教育的理念傳承給許多莘莘學子，更可以成為祝福我們鄉親的管道。在此，再次謝謝曾會長的引見、星火基金及所有工作人員（美國和中國）的協助！

在目前大數據時代，我們不只是要有專業學養，懂得運用資源，學習整合，創造財富，更重要的是知道賺錢的意義！若這一點獎助金能鼓勵後進並為我們的未來樹立典範，不更是將金錢發揮其最大效益嗎？更何況飲水思源，做一個知恩感恩的人是我們的本份啊！